

# EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

ANO III  
DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Roque, 8, bajo, Izq.ª

Precios de suscripción  
Madrid, un mes..... 150 pts.  
Provincia, trimestre..... 5  
Extranjero, año..... 40  
Clases é individuos de tropa un mes UNA peseta.

MADRID  
LUNES 21 DE ENERO DE 1907

ANUNCIOS  
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias.... 25 >>>  
Proyectos, planos, retratos etc.—Convencional.

NUM. 543  
Número del día 5 céntimos.  
Idem atrasado 20 idem.

## A nuestros suscriptores

Próximo á ultimarse el contrato con una de las más reputadas casas editoriales de España, en los primeros días del entrante Febrero publicaremos el catálogo de obras entre las cuales pueden elegir nuestros suscriptores de año, semestre y trimestre los tomos correspondientes al valor del veinte por ciento del importe de sus suscripciones respectivas; tomos que les serán certificados á los pocos días de hacer el pedido.

## El pueblo y los tahoneros

Renuncióse los fabricantes de pan, y uno que se dice súbdito francés pero muy ducho para enriquecerse en España á la sombra de los desbarajustes, desconciertos y desidias administrativas y económicas, y de la incuria jurídica, amenazó con contarle al embajador de Francia que el pueblo haría de ser explotado, vejado, defraudado y envenenado, hiciera ayer lo que no hacen las autoridades, obligar á los que se asocián para alterar los precios de un artículo de primera necesidad á que lo pesaran debidamente y á que lo vendieran al precio que deben venderlo.

Y, claro está, los exabruptos y las amenazas del tahonero, á nosotros nos han producido gran hilaridad, como nos produce muy buena impresión que ordenadamente y con método y buenas formas empiece el pueblo á velar por sus intereses, ya que los que debieran hacerlo dormitan mucho más de lo que debieran.

El embajador francés se reiría también muchísimo de la queja que prodújese los tahoneros que se dicen franceses y defraudan y burlan al público con más donaire que el más fino de los españoles, dejando muy atrás á Guzmán de Alfarache, porque aquí iba á remar á las galeras del rey por bruto y mal oficial de su oficio, mientras los señores tahoneros, acaparadores y demás gentes se quedan muy descansados en su casa, sin que nadie ose encarcelarlos, á pesar de dar varios motivos para ello, por atentado á la salud pública, falta de higiene, por defraudar al público en el peso, es decir, por aumentar el hambre del pueblo, por robar al pueblo y por asociarse, por confabularse para alterar artificialmente los precios, delito perfectamente definido y penado por nuestras leyes, aunque nunca se realice.

El embajador de Francia se reiría además de la petición y queja de los señores tahoneros, porque recordará perfectamente lo que en esa nación ha sucedido en época revolucionaria, cuando el pueblo se tomaba la justicia por su mano, cuando los intermediarios aumentaban su miseria sin razón, hecho que llegará á realizarse aquí si los Gobiernos, los gobernadores, los alcaldes y el capital no cumplen con su deber, porque el pueblo sufre y sufre largos años las iniquidades, pero al fin, llega un día que se cansa, y como no se para á discurrir tira por el camino más corto y atropella por encima de todo, acto que debiera ser en las revoluciones. Los tahoneros, no dejándoles fabricar pan en cloacas, robar impunemente y alterar también impunemente los precios, ni alterar los Aranceles en favor de los acaparadores de trigo y de los fabricantes de harinas.

En nuestro artículo del sábado exponíamos todos los aspectos de la cuestión que se ventila, y aunque sea ligeramente habremos de repetirlos muchas veces porque el conflicto, el eterno conflicto del pan en vez de solucionarse se agrava, y el pueblo comienza á rondar las tahonas, á ejecutar por su mano la justicia que no le hacen los que debieran velar por los intereses de las multitudes, y este es un síntoma muy desagradable y de mucha trascendencia, que deben evitar los Gobiernos, sabiendo lo que legislan y qué medidas dictan en lo económico y los gobernadores y alcaldes cumpliendo con sus deberes de velar por la higiene, por la moral, y enviando á los tribunales de justicia á los que atentan contra la salud y envenenan y despojan al pueblo tras del mostrador.

## DE ARTILLERÍA DE CAMPAÑA

La proporción entre el número de cañones de campaña de tiro rápido y el de fusiles que deben constituir parte de cada división orgánica y del cuerpo de ejército, caso de formarse con dos ó tres divisiones, es tan exigua en nuestro ejército como lo prueba el hecho de que contamos con cañón y medio por mil fusiles.

En Francia, el cuerpo de ejército está dotado de 92 piezas de 7,5 de tiro rápido, que eleva la proporción entre cañones y fusiles á cerca de cuatro por mil.

En Alemania han elevado á 126 piezas de 7,7 de tiro rápido y 18 obuses de 10,5 de tiro acelerado la dotación del cuerpo de ejército, ascendiendo el número total de piezas á 144 por cuerpo; número que eleva á cinco mil la proporción entre cañones y fusiles, lo cual ha producido gran revuelo en el ejército francés.

De qué nos serviría en el caso de guerra el valor legendario de nuestra infantería, ni el heroico de nuestra caballería, contra un número abrumador de cañones enemigos de tiro rápido y ametralladoras capaces cada uno de aquellos de hacer hasta 20 disparos por minuto, lanzando un proyectil de 6,5 kilos cargado con un alto explosivo de efecto moral y material tremendo, ó una granada Shrapnel con 300 ó más balines?

Es, pues, de necesidad absoluta que se piense en el aumento de la artillería de campaña, siquiera en la proporción que en las columnas de este Diario se ha ideado como indispensable al tratarse de nuestra futura organización militar.

Propóniase en dicho estudio llegar á 20 regimientos pesados de á seis baterías; 20 ligeros de á ocho; cuatro ligeros de á cinco; cinco de montaña de á cuatro y dos de gruesa artillería de á seis.

Total, 332 baterías con 956 piezas y 372 ametralladoras. Claro es que esta organización de artillería de campaña respondía á la general de nuestro Ejército, por la que éste se componía de 20 divisiones orgánicas, cinco brigadas de cazadores y cuatro divisiones de caballería independiente.

Cada división orgánica constaría de dos brigadas de infantería, un regimiento de caballería divisionaria y una brigada de artillería, formada por un regimiento pesado y otro ligero; un batallón de ingenieros, uno del tren y uno de Sanidad.

Las divisiones de caballería independiente estarían formadas por tres brigadas de dos regimientos, á las que acompañaría un regimiento de artillería ligera, una compañía de zapadores montados, una compañía del tren y otra de Sanidad.

Las brigadas de Cazadores se formarían con seis batallones cada una, un escuadrón de Caballería divisionaria, un regimiento de Artillería de montaña, una compañía de Ingenieros, una del tren y otra de Sanidad.

Lo dicho anteriormente se refiere tan sólo á cantidad de cañones y ametralladoras, que, por lo tocante á calidad, es preciso que, para que sea todo de superior, se está muy atento á las opiniones emitidas por los más distinguidos artilleros, tanto de fuera como de dentro de España.

Entendemos por calidad, no sólo lo referente al sistema de Artillería, por cuanto á mecanismos, sino al efecto que sea capaz de producir; efecto que depende del calibre, del peso y carga del proyectil, de la facilidad y rapidez de obtener la horqueta de 25 metros, de la densidad sobre el blanco, etc., etc.

Por lo pronto, el efecto, según el general Reichenau, digno competidor del general Rohne en asuntos artilleros, opina, y nosotros con él, que el efecto se consigue con la masa total de un determinado número de proyectiles, según el caso, y no con la masa del proyectil considerado aisladamente, llegando á la misma conclusión que nosotros, fuera modestia, y que hemos emitido hace mucho tiempo y miles de veces en escritos y discusiones artilleras tratando del calibre más adecuado para la artillería de campaña, que es, como ya dijimos, como entre seis, cinco y siete milímetros fijamos ha tiempo también el del fusil, por la necesidad de aligerarlo de peso y que el soldado pudiera llevar mayor número de cartuchos, ó marchar y combatir con más desahogo.

La conclusión de referencia consiste en partir del mínimo peso del proyectil capaz de producir el efecto deseado; de dicho peso deducir el calibre, y por tal combinación disponer del mayor número posible de disparos, á fin de poder tener constantemente al enemigo bajo una granizada de proyectiles y por el tiempo máximo necesario para cada clase de blanco.

La reducción del calibre lleva consigo el aumento de movilidad de las baterías de campaña é igualdad de ganado, ó la posibilidad de emplear el del país, menos fuerte y resistente, interin no pueda obtenerse una raza de tiro que compita con la mejor conocida.

Y, apropiado de ganado de tiro, vamos á permitirnos repetir lo que no pocas veces hemos dicho también en discusiones y escritos; que es que un automotor adecuado habrá de sustituir al ganado de tiro en el arrastre de la pieza y en el de sus carruajes de servicio, como hoy los tractores de vapor arrastran los pesos

que el servicio de la administración militar necesita transportar, ahorrándose ganado y facilitándose el transporte con el sistema de calderas Tornicroff, en las que un reducido hogar alimentado con leña levanta vapor y eleva la presión á la necesaria para marchar hasta con diez kilómetros de velocidad en unos cuantos minutos.

Y estos tractores, en servicio están en Alemania y en Inglaterra; no es que lo hayamos soñado; pero aquí parece que la opinión no está formada en este punto y la rutina hace que se pronuncie á favor de los tractores por espíritus, lo cual es un gran error é indica falta de conocimiento de los diferentes factores que entran en el problema de la tracción moderna y la necesidad de atenderse á condiciones locales y á la facilidad del servicio.

Basta por hoy, que la materia de sí para muchos artículos, de los que á su tiempo nos permitiremos llamar la atención del señor ministro de la Guerra, que siempre se ha manifestado muy favorable al aumento y mejora del material de guerra, comprendiendo con su larga experiencia del mando de campaña la importancia que para el más rápido y mejor resultado tiene el material en la guerra moderna.

Clodoaldo Piñal.

## “LA TRALLA”

Hemos recibido el número de este diario separatista, en el que se inserta el grosero artículo «¡Era castellano!».

Nosotros ya hemos dicho nuestra opinión por cuanto con el separatismo catalán se relaciona, que aplicada á este caso concreto, se reduciría á lanzar fuera de España al autor ó autora del artículo en cuestión con toda su familia; resolución que tomaría cualquier gobierno en cualquier nación, excepción hecha de España, donde tanto laborante y separatista cubano vivió en completa libertad y hasta ocuparon lugar en los escaños de la representación nacional.

Pueblo que consiente tales desmanes contra la unidad de la Patria, merece vivir como vive; pueblo que va á los toros mientras se hunde nuestra Escudera, que se hunde en un punto insoportable.

Las cosas claras.

Y á propósito de la prensa catalana. ¿No sería justo que cuanto periódico se publique en catalán, ó en cualquier otro dialecto regional, esté obligado á insertar también en castellano cuanto diga, en columna al lado.

Y esas escuelas, esos maestros, esos empleados del Estado, esos soldados y ese clero, por qué no se renuevan para castellanizar lo oficial?

Ni un soldado catalán en Cataluña, interin lata y se manifieste allí el infame separatismo.

## Los discursos del general Ochoa

ER SEÑANZAS

Hemos comentado, con la premura que impone el rápido correr de los acontecimientos políticos, los últimos discursos pronunciados en el Senado por el general Ochoa.

Exigencias de tiempo y de espacio nos impidieron hacer un estudio detenido y cual merecen dichos discursos, para deducir de ellos las naturales y lógicas consecuencias.

Como por otra parte es más interesante que lo que el Sr. Ochoa dijo en la Cámara lo que dejó por decir, y que lo que constituyendo un lucido grupo de documentos auténticos, referentes á las pasadas campañas y á la organización de nuestro Ejército, iba entregando á los taquígrafos; al llegar á nuestras manos agrupados en un folleto, no debemos hacer el silencio á lo que con gusto será conocido por la opinión militar.

El examen de un cuadro que encabeza «Tarifa de los sueldos de retiro en varias naciones de Europa», nos hace detenernos, y por poco desarrollado que en nosotros esté el poder deductivo, llegamos á tristes consideraciones.

Dicho cuadro demuestra una cosa muy sencilla, pero importante: que en España el retiro militar, en las condiciones que se le concede, es el más desfavorable de Europa.

La primera es que en España es donde peor atendido está el retirado militar, resaltando más esta sensible circunstancia al establecer un paralelo, no solamente con las naciones ricas, sino también con las que disponen de un Erario más apurado que el nuestro, aun ocupando nosotros en la comparación lugar muy inferior.

Lo que no es conocido, nos lo manifiesta una casilla encabezada *En proyecto*, que con el lacinismo de estas dos palabras quiere decir lo que pasamos á exponer.

Se trata de un proyecto que ha existido en Hacienda para fijar nuevos retiros.

Tuvo su origen en una de las intenciones de capitalizar los empleos, idea que no cuajó por fortuna, puesto que quería capitalizarse pagando con un papel que se emitiría especialmente para el caso; papel que se hubieran encargado cuatro financieros de hacer llegar á sus gavetas valiéndose de la depreciación en Bolsa, ó consiguiendo que no fuera cotizado.

Desde entonces data para los que no cayeran en el lazo de la capitalización, el fijar nuevos retiros.

Dormido el proyecto, que no muerto, estuvo á punto de figurar descaradamente en época más reciente, al confeccionarse los primeros

presupuestos á raíz de la pérdida de nuestras colonias.

Lo saliente de estos lesivos propósitos es: no conserer retiro hasta los 25 años de servicio, suprimiendo el exiguo que se otorga hoy á los 20, que, escaso y todo, á él se acogen muchos desventurados. Al llegar á los 25, se concedería el mismo retiro que hoy rige, pero sin el sucesivo actual aumento á los 30 y 31 años; regla que subsistiría al pasar de los 32 hasta 35 años, en que también se fija el máximo retiro, pero rebajando á los coroneles 750 pesetas anuales; á los tenientes coroneles, 600; á los comandantes, 500; á los capitanes, 300; á los primeros tenientes, 225, y á los segundos, 195.

Esta es la síntesis del flamante proyecto de Hacienda, acariciado por los hombres que nos llevaron al presupuesto de la paz, y ahora nos resta, añadir que no se ha desistido, que vive latente, acechando el día en que el medio ambiente sea favorable para llevarlo á la práctica con gran perjuicio para las clases militares.

No lo duden éstos; el actual Director de Carabineros está prestando un gran servicio al Ejército, haciéndole ver el peligro que amenaza á sus clases pasivas.

Alrededor de los generales que así piensan, que así se interesan y que así proceden, deben congregarse los que sienten entusiasmos por la profesión de las armas y los celosos del prestigio del uniforme, medio único de que se aperceban los enemigos y se convengan de que no ha desaparecido de entre nosotros la unión ni el espíritu de la defensa de nuestros derechos, actitud indispensable para hacerse respetar.

## GUARDIA CIVIL

Con motivo de los sucesos que se han desarrollado en Vega de Liébana (Santander), no han faltado, como ocurre en estos casos, detractores de la Guardia civil que quieran hacerla responsable de aquéllos, habiéndose llegado hasta á decir que el ministro de la Gobernación había censurado su comportamiento.

Afortunadamente esto último ha resultado completamente inexacto, puesto que el conde de Romanones, en un momento de la tarde del sábado hablando con Liébana el asalto al Ayuntamiento, detuvo la entrada tan solo cuatro guardias civiles, y que al verse éstos arrollados por la multitud hicieron siete disparos.

Asimismo manifestó que esta fuerza se vio en la imprescindible necesidad de efectuar los disparos y que era preciso mantener los prestigios y la autoridad del benemérito Instituto, careciendo de fundamento lo dicho por algunos respecto á que él había censurado á la Guardia civil, sino que, por el contrario, estaba convencido de que aquella siempre tiene razón y cumple con su deber.

Consignamos estas justas y laudatorias frases del conde de Romanones, por lo mismo que fuimos los primeros en combatirle cuando se negó á aceptar la enmienda por lo que se concedía á la oficialidad el sueldo de plaza montada, máxime por tratarse en la presente ocasión, no de beneficios metálicos, sino del prestigio que tan necesario es á la Guardia civil para el desempeño de su delicada y difícil misión.

Bien es verdad que cuanto se consiga en este punto (lo mismo que en todos), hay que atribuírselo casi exclusivamente al general director, Sr. Sánchez Gómez, que, desde que está al frente del Instituto, viene sosteniendo el prestigio y fuerza moral de éste con verdadero tesón y á toda costa, como lo prueba el hecho de apoyar firmemente á cuantos cumplen con su deber, sin que sirvan las influencias políticas que contra aquéllos suelen emplearse más que para producir efectos contrarios, por lo que ha llegado á conseguir lo que no suele ser frecuente: que toda una institución se encuentre identificada con su elemento director.

Hemos de insistir hoy en poner de manifiesto el disgusto que produce el olvido constante en que se tiene á la Guardia civil en cuanto beneficioso se legisla para el Ejército en general, como ha ocurrido recientemente con motivo del aumento de sueldos á capitanes.

Ningún aumento ha alcanzado á estos últimos, de los cuales puede muy bien decirse que tienen menor sueldo que sus compañeros de todo el Ejército, puesto que la diferencia es muy pequeña y con ella han de atender al equipo, veterinario y herraje para el caballo, un uniforme costosísimo, entretenimiento de una oficina y un servicio penoso que les obliga á permanecer gran parte del mes fuera de su casa sin derecho á indemnización, por efecto de la anómala Real orden de 23 de Abril de 1885 que es de toda justicia sea inmediatamente derogada.

Agregando á lo expuesto que las escalas de capitanes y subalternos del Instituto son las más atrasadas, se comprenderá no tiene nada de extraño que el malestar exista.

Cierto que hay que tener esperanza en los planes del general Sánchez Gómez, pues no siempre sus propósitos se han de ver defraudados y sus iniciativas sin ser desarrolladas, cual ha ocurrido en los actuales presupuestos, y como uno de los asuntos que grandemente le preocupan es el atraso de las escalas, lo mismo de oficiales que de tropa, de ahí que tengamos la convicción de que en plazo no lejano estas esperanzas se han de convertir en realidades.

Es innegable que para el mejor desempeño del servicio encomendado á la Guardia civil hace falta un personal idóneo y veterano, por lo que debe procurarse el retener en las filas á sus individuos, evitando, cual hoy ocurre, que las abandonen en cuanto encuentren colocación particular adecuada.

Para ello debe no sólo aumentarse el haber de la tropa, sino también mejorar en cuanto posible sea sus pensiones de retiro, y ya que éstos no puedan ser lo que deben, aliviar la situación de los retirados de tropa dándoles preferencia para ciertos destinos en la policía, penales, etc.

Algo se va adelantando en esto que continuamente venimos defendiendo, y prueba de ello es que en el nuevo cuerpo de guardería forestal que se va á crear por el ministerio de Fomento, se considera mérito preferente para ingresar en él el ser retirado ó haber servido en la Guardia civil. Lo que hace falta es que este ejemplo cunda á fin de que los individuos vean que la situación de retirados lleva en sí algunas ventajas, á las que se hacen bien acreedores después de tantos años al servicio de las armas y de la sociedad.

## SERVICIO AEROSTÁTICO MILITAR

Este es el título de la última obra escrita por el ilustrado comandante de ingenieros D. Francisco de Paula Rojas, tan conocido entre nosotros y aún más en el extranjero por sus concienzudos estudios sobre aerostación militar.

El nuevo libro del Sr. Rojas, que ha sido declarado de texto en la Academia de Ingenieros del Ejército, debe formar parte de toda Biblioteca militar y ser estudiado por nuestra oficialidad dada la extraordinaria importancia que el servicio de aerostación ha tomado en todas las potencias militares.

La exploración del terreno por medio del globo fijo; la corrección del tiro de las baterías de ataque y defensa de plazas practicada en Carabanchel por la escuela de artillería con notable resultado; las aplicaciones al ataque de plazas marítimas en que el barco director provisto de su correspondiente globo á la altura puede indicar la posición de las baterías de la plaza, el número y calibre de sus piezas, corregir el tiro por la observación y comunicación por la telegrafía sin hilos con los acorazados de primera línea etc., etc., son otros tantos elementos de la guerra moderna, para la cual no cesa nuestro brillante cuerpo de ingenieros de estudiar y ensayar cuanto entiende que puede ser de eficacia y economía de sangre y dinero.

## MANERA FACILÍSIMA DE BAJAR

EL PRECIO DEL PAN

Comprométanse todos los propietarios, tomando la iniciativa la Asociación de ellos de Madrid, á no alquilar local alguno á los panaderos, si no se comprometen á dar el pan á lo que sea justo y... cuestión resuelta.

La Administración militar se encargaría de suministrar el pan necesario, dándole atribuciones para contratar harinas, alquilar locales, reunir soldados rebajados, etc., etc.

Si éste y otros servicios estuvieran municipalizados, como lo están en no pocas grandes ciudades, no pasaría lo que pasa.

## Al ministro de Instrucción pública

¿Por qué no establece su excelencia el Football en las Escuelas, Institutos y Universidades, como complemento de la Gimnasia que también debe establecerse donde no lo esté?

Así se prepara al pueblo para servir con toda eficacia en el Ejército.

## INFORMACIÓN POLÍTICA

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que no hay anunciada ninguna interpellación en las Cámaras, pero que espera que los sucesos de estos últimos días den lugar á que sea explanada alguna.

El conde de Romanones ha teleografiado al Gobernador de Barcelona indicándole celebrase una conferencia con el Sr. Vázquez de Mella, y verificada que fue, el diputado carlista se mostró satisfecho de la conducta de las autoridades de aquella población, que según su criterio no pudieron evitar los disturbios en las calles.

Una comisión de tahoneros ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar del asalto de una tahona por un grupo de mujeres y chiquillos.

El conde de Romanones les prometió la ayuda material de las autoridades para impedir estos actos, manifestándoles que apoyo moral no tenían ni en el Gobierno ni en la opinión por su actitud de intransigencia.

## LOS MOTINES DE HOY

Tahonas asaltadas.

La indignación del público contra los tahoneros ha sido exteriorizada esta mañana por el vecindario, dando lugar á sucesos desagradables.

Las autoridades, en previsión de los desórdenes que pudieran originarse, tomó las medidas encaminadas á garantizar la conservación del orden público.

Pero á pesar de todas y de la presencia de agentes de la autoridad, en casi todas las tahonas y especialmente en las de los barrios extremos, no pudieron éstos evitar que un grupo numeroso de jornaleros recorriera las tahonas



Fue saludado con aplausos y vivas de los que aguardaban su llegada.

Los grupos llevaban consigo varias músicas y estandartes, y en el trayecto, hasta la fonda en que se alojó el Sr. Mella, fueron aplaudiendo.

El mitin de la Plaza de Toros.

En este momento, dos y cuarto de la tarde, acaba de celebrarse en la Plaza de Toros el mitin.

La mesa presidencial estaba colocada en la meseta del toril, desde cuyo punto hablaron los oradores.

En el redondeal estaban los representantes de la Prensa. Tambien se encontraban en él 20 banderas de otras Sociedades y Circulos catolicos y tres bandas de música.

Adhesion del cardenal Sancho

En la siguiente forma se ha adherido el arzobispo de Toledo:

«Pido modesto asiento sitio al lado de esos queridos hermanos míos, reunidos para reprobear ese proyecto brutal y cobarde, lleno de hipocresia.

Cueste lo que cueste, hay que destruirla. Viva la Virgen de Monserrat, viva España y viva el honrado pueblo catalán!

Los oradores.

Usaron de la palabra el diputado catalanista Sr. Albó, el marqués de Camps, el catedrático Sr. Estanyol y el Sr. Vázquez Mella, quien empezó diciendo que lamentaba no poder hablar en catalán.

Recordó su filiación católica y regionalista, y elogió a Cataluña, calificandola de Universidad de las demás regiones españolas.

Calificó el proyecto de Asociaciones de mezquino e hipócrita y de vergonzoso engendro afrancesado de un Gobierno que se titula liberal y no es más que la representación de una tertulia de caciques.

Censuró a los rotativos de Madrid porque no protestaron contra Catulle Mendes por su obra la Virgen de Avila, que de un modo indigno infamó a Santa Teresa.

Ensalzó la actitud del Papa, rechazando las proposiciones del Gobierno francés, y dijo que el mitin que se verificaba será el epitafio del proyecto de ley de Asociaciones.

Dijo que las Cortes no son el reflejo de la opinión, como debiera serlo, sino una serie de grupos, una cábala legislativa y una tertulia de caciques.

Comparó la lucha religiosa a la de un gigante con un pigmeo, siendo éste los detractores de la fe, y aquél la figura de Pio X.

Demostó que la lucha actual no es el paganismo, sino la apostasia.

La Iglesia es atacada de espaldas; pero sus enemigos no saben morir.

Cita doctrinas de Renan, Zola, Catulle Mendes y Santa Teresa de Jesús.

Refleja en un pintoresco y aplaudido párrafo que la Iglesia imperara siempre.

«Vendrán días tristes—dice—pero la religión cristiana se impondrá y se remontará sobre los incredulos, al igual que aquél remonta su vuelo sobre las cumbres más elevadas.

Dedicó un saludo al episcopado francés por su reciente actitud en la cuestión religiosa.

Insistió en que la Iglesia será siempre la triunfante, pues si todos los creyentes, a excepción de uno, desaparecieran, éste podría presentarse a Dios, diciendole:

«Señor! A pesar de las persecuciones, hay aún uno, defensor de la religión cristiana!

Todos los oradores fueron aplaudidos; pero muy especialmente el Sr. Vázquez Mella, al cual se le tributaron grandes ovaciones.

El mitin terminó leyéndose por un secretario los telegramas que se han dirigido al nuncio, al presidente del Consejo y el del Congreso.

Silbas y tiros.

Al salir los circunstantes del mitin de la Plaza de Toros, en un desmonte próximo habia apostado un grupo de ácratas y radicales que comenzaron a silbar a los manifestantes y arrojar alguna piedra.

En un principio no hicieron caso, creyendolo un incidente aislado; pero como la actitud agresiva de aquéllos continuaba, entonces las avanzadas de la manifestación sacaron los revólvers y comenzaron a tiros.

Los grupos apostados al ver esto se dieron a la fuga, produciendose la alarma consiguiente.

Al ruido de los disparos acudió la Guardia civil, dándose varias cargas y disparando.

De la refriega resultaron varios heridos y muchos contusos.

Por fin restableciase el orden y se rehizo la manifestación, continuando su marcha hacia el hotel Colón, donde se hospedó el Sr. Mella.

Este iba en el coche del duque de Solferino.

Nuevos disparos

Al pasar por la Gran Vía, de varias esquinas salieron nuevos grupos que comenzaron otra vez a silbar y a pedradas contra la manifestación. Se hicieron nuevos disparos por parte de los manifestantes, pero esta vez los agresores contestaron también con disparos, cruciándose entre ambos bandos más de cien tiros. Ha habido nuevos heridos. Su número no se conoce aún.

Entre los heridos se hallan algunos catolicos, uno de ellos es pariente del comisario regio de enseñanza Sr. Beltrán de Lis.

Una bomba

Barcelona 20.

En la Rambla de Canaletas ha estallado una bomba que...

Ha habido muertos y heridos, siendo... y aquellos transportados... cover... el pánico, atropellándose y resultando bastantes contusos.

El restaurar...

Noticias oficiales.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias del gobernador de Barcelona que especifican los sucesos.

Según estos informes, a la salida del mitin clerical, y sin que pudiera evitarlo la fuerza de la Guardia civil, convenientemente preparada, se cruzaron algunos disparos entre los concurrentes y los elementos republicanos que estaban apostados a la puerta, resultando de la colisión ocho ó nueve heridos, que no parecen revisten gravedad.

Se han practicado detenciones.

Otro incidente desagradable se ha desarrollado en el café del Océano, situado en la Rambla de la Flores. No se sabe quién depositó un petardo, consistente en una lata de pimientos, cargada a prevención al pie de la escalerilla interior del establecimiento, y al explotar aquélla cogió a un individuo que en aquel momento bajaba, hiriendole gravemente.

Hay quien supone que el lesionado pudiera tener intervención en la preparación del hecho: pero no hay indicios completos para asegurarlo así.

LA EVACUACIÓN DEL SEMINARIO DE ANGERS

Paris 20.

Noticias recibidas de Angers dan cuenta de un sangriento combate trabado entre los catolicos y seminaristas y las tropas que tomaron por asalto el Seminario.

Este, defendido por los seminaristas y catolicos, no se rindió sino después de numerosas bajas.

Entre los catolicos hay más de cincuenta heridos, y en los militares otros tantos, muchos de gravedad.

En su defensa heroica hicieron los catolicos al Ejército quince oficiales heridos.

Se dice que defendiendo el Seminario habia varias señoras.

Las últimas noticias dicen que se ha recobrado la calma; pero que hay enorme efervescencia.

La catástrofe de Jamaica

Las víctimas

Londres 20.

Los últimos despachos de Kingston anuncian que van enterrados más de setecientos cadáveres.

De los heridos hay unos mil que han quedado inútiles.

Los presos en la Cárcel de Kingston, muchos de ellos detenidos por saquear las ruinas, se sublevaron.

Las tropas no podían dominarlos. El acorazado yanqui Missouri disparó dos cañonazos, y así se redujo a los rebeldes.

DESÓRDENES EN PARÍS

La manifestación del descanso dominical.

Paris 20.

Con motivo de la anunciada manifestación en pró del descanso semanal, la Policía ha adoptado rigurosas medidas de seguridad.

La mayoría de las tiendas situadas alrededor de la Bolsa del Trabajo han cerrado sus puertas.

La Bolsa del Trabajo ha sido evacuada a las doce, cerrándose todas las puertas.

Numeroso gentío estaciona en la plaza de la República.

Hasta la una y media no ha ocurrido ningún incidente.

Paris 20.

Eran las tres de la tarde, cuando varios manifestantes que se habían metido en un café, situado cerca de la Bolsa del Trabajo, prorrumpieron en gritos subversivos, dando este lugar a que la Policía invadiera el referido local, donde se originó una violenta reyerta, siendo los agentes de Policía recibidos por una lluvia de sillas, botellas, vasos y cuantos objetos tuvieron a mano los manifestantes.

Resultaron varios heridos, entre los cuales figuran algunos policas.

En el muelle de Valmy, unas 1.500 personas, entre ellas varios extranjeros, que se manifestaban ruidosamente, han sido disueltas por fuerzas de Dragones, practicándose numerosas detenciones.

Paris 20.

A las cinco de la tarde, el prefecto de Policía ordenó se disolviesen las tropas que aseguraban el orden por las calles.

OTRO "MEETING"

Alcalá de Henares 20.

A las once de esta mañana se ha celebrado un «meeting» católico en el salón de Cervantes. Presidió el marqués de Ibarra y hablaron contra el proyecto de ley de Asociaciones los Sres. Salaberry y Martín Alvarez.

Terminado el «meeting», los oradores fueron obsequiados con un banquete, y en el tren de la tarde regresaron a Madrid.

UNA BOMBA EN BARCELONA

Barcelona 20.

A la una y treinta de esta tarde se oyó una detonación tremenda, sabiéndose luego que una bomba había estallado en un portal de la Rambla de Canaletas, resultando un herido, D. Arturo Vives, fabricante.

La explosión le ha llevado la mano derecha, hiriendole en la pierna y ojo del mismo lado, siendo tal su estado de gravedad que acto continuo se le administraron los Sacramentos.

Declaró subia por la escalera, acompañado de su señora, cuando vió un bulto en un rincón de la misma, el cual cogió, a pesar de las protestas de su esposa, que le indicó pudiera ser una bomba.

No hizo caso de estas observaciones, y estando examinando el objeto estalló, causándole las heridas.

Barcelona 21.

Era de hojalata el petardo que ha estallado ayer en la escalera de la casa de la rambla de Canaletas.

Ha fallecido el herido Arturo Vives. Pa Policía detuvo a un sospechoso al salir de la casa donde se produjo la explosión.

Los pozos artesianos en Castilla

Siempre se ha tenido a Castilla en merecida opinión de país seco, como lo es en efecto, y no viéndose en ella aguas abundantes en la superficie del suelo, ni mostrándose tampoco el cielo pródigo en otorgarla, a nadie ocurriría pensar que este elemento, tan escaso en cielo y suelo, pudiese encontrarse oculto debajo de éste, aguardando solamente que el hombre perforase la tierra para surgir en hermoso y limpio torrente.

La revelación de que Castilla sea un país de abundantes aguas artesianas, que revelación será para muchos, se debe, como otras tantas cosas, a la casualidad.

Estaba establecida en Medina del Campo, ciudad medianamente dotada de aguas, una fábrica de alcohol, y conocida la precisión que esta industria tiene de abundantes aguas, ocurrió a sus dueños construir un pozo artesiano en ella, que a 45 metros de profundidad arroja 14.000 litros de agua por hora.

Mientras esto sucedia en Medina, se ocupaba el Ayuntamiento del pueblo de Tapióles (Zamora) en construir un pozo ordinario en una de las plazas públicas para mejorar algo las condiciones de abastecimiento de la localidad donde el agua es poca y mala. Principiáronse los trabajos con tan escasa fortuna que, a pesar de haber profundizado bastante, no encontraron agua, por cuyo motivo, al llegar a los veinte metros de profundidad, desistieron de la empresa; pero a un vecino del pueblo se le ocurrió, como último recurso, practicar desde el fondo de este pozo algunas exploraciones con un barreno, y al perforar la tierra con esta herramienta unos cinco metros más, vió surgir, con fuerte impulso por el taladro abierto, un gran chorro de agua, que le

obligó a dejar en el acto el trabajo y subir precipitadamente para no perecer allí ahogado y envuelto entre los escombros del pozo, que en breves instantes se desmoronó, llenándose de agua que salía a la superficie del terreno y corría por las calles del pueblo. Hubo necesidad de cegarle para evitar los hundimientos que hubiesen ocurrido al atacar el agua los cimientos de las casas.

En vista de este hecho extraordinario, el Ayuntamiento dispuso la construcción de un pozo artesiano en la misma plaza, a cuatro metros de distancia del cegado, en la seguridad de que habían de encontrarse aguas surtidoras como así fué en efecto produciendo 1.000 litros por hora a un metro de altura sobre la superficie y a 25 de profundidad.

A partir de estos dos sucesos, en que tanta parte tuvo el acaso, varios pozos artesianos se han continuado perforando en Castilla, todos con buen éxito. Seis más se construyeron en Medina del Campo, dos de ellos por el Ayuntamiento en la plaza y en el paseo de Isabel la Católica; otro en Nava del Rey (Valladolid); otro en Villalba de Lampreana (Zamora) otro en Fuentes de Ropel (Zamora), de 2.400 litros por hora; otro en Coteses (Zamora), de 74 metros de profundidad y 1.800 litros por hora a 16 de altura sobre la superficie del terreno; otro en Villalpando (Zamora); dos en León y algunos otros.

Pero el más notable de todos ha sido el construido en una finca cercana a Valladolid, y sitio llamado Pajarillos, que arroja a los 80 metros de profundidad un caudal de 120.000 litros por hora. En la perforación de este pozo sólo ha requerido veinte días de trabajo con la sonda ordinaria movida a brazo, encontrándose en el curso de la operación tres distintas capas acuíferas a diversas profundidades.

Esto en cuanto a los hechos consumados de que creamos deber informar a los lectores, hechos que abren horizontes inesperados a la necesidad agricultura castellana, pues una vez conocidos aquéllos y difundidos por la prensa, el labrador de Castilla, que no es tan apático como se le representa, se ha apresurado a imitarlos.

Sólo en Valladolid existen dos casas dedicadas exclusivamente a la perforación de pozos artesianos, con maquinaria a vapor; otras funcionan en Medina y León, y todas tienen abundantes encargos. Además de los particulares, que son numerosos, han abierto concursos para construirlos los Ayuntamientos de Zaratan, Cigales, Riosoco y otros, esperándose fundadamente que el movimiento iniciado; continúe; lo cual prueba que, si bien es cierto que nuestros agricultores adolecen del defecto de pedirlo todo a los poderes públicos, esperando que ellos sean los que hayan de mejorar su suerte con leyes proteccionistas y proyectos de obras públicas, van convenciéndose ya de que lo más cierto con que podrán contar será lo que realicen por su propio esfuerzo.

Ejemplos hay de otras regiones que han conseguido prosperidad por medio de estos sistemas de riego, pues, según recordó el ilustrado ingeniero D. José Mesa, entusiasta propagandista de los pozos artesianos, en sus interesantes artículos, Argelia cuenta con 15.000 pozos artesianos, que riegan 580.000 kilómetros cuadrados y abastecen de agua a más de tres millones de habitantes; el territorio de Queensland (Australia), tiene 891, de los cuales 532 producen 1.579.000 metros cúbicos de agua por día, con los que se riegan cerca de 20.000 kilómetros cuadrados.

El mismo sistema se ha aplicado con gran éxito en las colonias de la India, América y Asia central, y por lo visto también Castilla puede participar de análogos beneficios.

Un Rural.

MISCELÁNEA

Un traje de doce millones.

En Budapest ocurre un hecho muy curioso. El conde húngaro Zichy ha muerto, dejando toda su fortuna a su hijo, a excepción de sus colecciones históricas, que las lega a la ciudad de Budapest.

El fallecido olvidó especificar a quién correspondiera su traje de gala de magnate húngaro. Su hijo reclama el traje como formando parte de la herencia, y la municipalidad considera que forma parte de las colecciones históricas.

De aquí el pleito, cuya causa se comprende al saber que el traje en cuestión está provisto de hermosos botones, cada uno de los cuales es un soberbio solitario, valiendo el traje disputado más de doce millones de francos.

¡Buen traje!

Verano en invierno.

En Nueva York y en toda la costa del Estado de este nombre se observa un extraño fenómeno meteorológico.

En pleno invierno, y en una época en que la temperatura es siempre rigurosa, hace en la actualidad un calor extraordinario.

El termómetro ha subido el 11 de Enero a cerca de 27 grados centígrados, y la gente salía de su casa con trajes de verano, habiéndose visto a no pocos yanquis bañarse en el mar.

Este fenómeno de tener temperatura de verano en el mes de Enero no se sabe explicar, siendo varias las hipótesis que se hacen; pero mientras no hablen los meteorólogos, nada se puede decir con fundamento.

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS LA NOTA CONCERTADA

La nota que sobre los asuntos marroquies han de enviar a las potencias los gobiernos de España y Francia, es una breve comunicación con carácter meramente informativo. No contiene indicación alguna nueva y su texto no pasa de cincuenta líneas.

Consigna, sin mencionar el caso ni el nombre del Raisuli, que la presencia de las escuadras francesa y española ha bastado a restablecer en Tánger el orden suficiente para permitir la organización é implantación de las principales reformas.

Añade que se puede considerar inmediata la constitución del Banco, cuyos estatutos han sido ya elaborados. Falta sólo el nombramiento del inspector suizo que debe presidir la comisión superior compuesta de oficiales franceses y españoles y de un delegado marroquí, y encargada de organizar la policía.

Pronto, pues—termina—serán retiradas de Tánger las fuerzas navales franco españolas.

Noticias

Víctima de rápida enfermedad, rindió el sábado último, su tributo a la muerte, el laborioso é inteligente comerciante de esta corte don Antonio Salvatierra Ruñinos, persona que gozaba de generales simpatías por la bondad de su carácter, ilustración y excelentes dotes que lo adornaban.

Descansa en paz y reciban su viuda doña Antonia é hijas la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Ha entrado en el período de franca convalecencia, después de la grave enfermedad que ha padecido, el conocido maestro de música religiosa D. Julio Caminal.

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Caba (Córdoba) D. Francisco Morales Fullera, hermano del administrador de los cementerios municipales de esta corte D. Fernando, á quien enviamos, como á toda su desconsolada familia, nuestro más sentido pésame.

La Junta de gobierno del Colegio de doctores y licenciados en Ciencias y Letras del distrito de Barcelona, ha quedado constituida del modo siguiente:

Decano, D. Francisco Díaz Plaza.—Diputados: D. Antonio Guasch, D. Luis de Casanovas, don Julio Busquet y D. Lorenzo Ayuso.—Secretario, D. José Masana.—Tesorero, D. Federico Nougues.—Contador, D. Manuel Serrano.—Bibliotecario, D. Pedro Renalias.—Abogado asesor, D. Manuel Abós.

Espectáculos para hoy.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las nueve.—Marcela ó ¿a cuál de los tres?—Señoras mías... COMEDIA.—A las nueve.—El arreglo de la casa.—Vida y dulzura. LARA.—A las ocho y media.—La rebotica.—El amor asusta.—El mismo amor. AMOLO.—A las ocho y media.—La fragua de Vulcano.—La mala sombra.—El pollo Tejada.—Los bárbaros del Norte. ZARZUELA.—A las siete (sección vermouth).—La noche de Reyes y cinematógrafo.—El barbero de Sevilla.—(Sección doble) El húsar de la Guardia.—Una soirée en un Music-Hall inglés y La casa de socorro. GRAN TEATRO.—A las ocho y media.—Marquilla (hijo).—El palacio de cristal (estreno).—Delirium tremens!!!—El príncipe real. ESPIGA.—A las siete (sección vermouth).—El mozo erúo y cinematógrafo.—El ilustre Recochez.—El maño.—Ruido de campanas. PRICE.—A las seis y media.—El corsé de Venus, La Arabia feliz y cinematógrafo.—El hijo de Budha y cinematógrafo.—El monaguillo y cinematógrafo.—El corsé de Venus, La Arabia feliz, Las Argentinas y cinematógrafo. COMICO.—A las siete (sección vermouth).—La gudeja rubia.—El arte de ser bonita.—Venus Kursaal.—El aire y Casta y Pura.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo, 19.

nos acostamos temprano a cobrar la deuda vieja del sueño perdido, todos estábamos tales y con tanto descuido, la galera por la popa tan destrozada, que levantándose Sayavedra con nera sin poderlo más cobrar, porque cuándo el marinero de guardia sintió el golpe, dijo á voces: hombre á la mar.

Luego recordamos, y hallándolo menos lo quisimos remediar, mos no fué posible, y así se quedó el pobre sepultado, no con pequeña lástima de todos, que tanto hacían en consolarme: significó sentirlo, mas sabe Dios la verdad.

Otro día cuando amaneció levantéme luego por la mañana, y todo é casi se me pasó recibiendo péames, cual si fuera mi hermano, pariente ó deudo que me hiciera mucha falta, ó como si cuando á la mar se arrojó se hubiera llevado consigo los baules. Aquesos guarde Dios, decía yo entre mí, que los más trabajos fáciles me serían llevar. No sabían regalo que hacerme, ni cómo, á su parecer, alegrarme; y para en algo divertirme de lo que sospechaban y yo fingía, pidieron a un curioso forzado cierto libro de mano que tenía escrito, y hojeándolo el capitán vino á hallarse con suceso que por decir en el principio dél haber en Sevilla sucedido, le mandó que me lo leyese, y pidiendo atención se la dimos y dijo:

En Sevilla, ciudad famosísima en España y cabeza de Andalucía, hubo un mercader extranjero, limpio de linaje, rico y honrado, á quien llamaban Micer Jacobo. Tuvo dos hijos y una hija de una señora noble de aquella ciudad. Los dos hijos, que se llamaron Juan y Pedro, nacieron en virtud y crianza, y en todo género de letras tocantes a las artes liberales, y ella en cosa de labor con exceso de curiosidad, por haberse criado en un monasterio de monjas desde su pequeña edad, á causa de haber fallecido su madre de su mismo parto.

Como los bienes de fortuna son mudables, y más en los mercaderes que traen sus haciendas en bolsas ajenas y á la disposición del tiempo, no me dió pie de la buena suerte á la mala; sucedió que como sus hijos viniesen á las Indias, con suma de oro y plata, cuando ya llegaban á vista de la barra de Sanctipear, y como dicen, dentro de las puertas de su casa, revolvió un temporal, que con viento deshecho, trayéndolos de una en otra parte, dió con el navío encima de unas peñas, y abierto por medio se fué lago a pique sin algun reparo, ni lo pudo tener mercadería ni persona de todo él.

Cuando á los oídos del padre llegó tan afiigida nueva de pérdida tan grande, se melancolizó de manera, que dentro de breves días también falleció.

tienda, que para más acreditarse procuraba ba que su obra hiciera ventajas conocidas á la de sus vecinos.

Deste quisieran comprar lo que para toda su labor necesitaran, tanto por ser á su propósito el dinero les alcanzara; mas como solo llevaban lo que para principio se les habia dado, dijeron que llevarian un poco y volverian por más como se fuese obrando y ella fuese tambien cobrando.

El manesbo cuando vió la hermosura y compostura de la doncella, su habla, su honestidad y vergüenza, de tal manera quedó enamorado que lo menos que le diera fuera todo su caudal, pues en aquel mismo punto le habia entregado el alma.

Y sintiéndole que dejaba de comprar con su gusto por falta de dineros, tomando achaque para sus deseos de la ocasión que le vino á la mano, sin dejarla pasar ni soltarla della, dijo: señoras, si el oro es tal que hace á propósito para lo que se busca, escoja y lleve su merced lo que hubiere menester, y no le dé cuidado pagármelo luego, que por la misericordia de Dios, ánimo tengo y caudal no me falta para poder fiar aún otras partidas más importantes, y no á tan buena dita; veusa merced, señora, lleve lo que quisiere, y pague luego lo que mandare, que lo más que restare debiendo

no fuesen tantos, mandaron poner fanales de borrasca. La mar andaba entonces por el cielo, abriéndose á partes hasta descubrir del suelo las arenas: fué necesario poner en el timón de asistencia un aventajado.

El comité se hizo atar al estantero en una silla determinado de morir en aquel puesto, sin apartarse dél, ó de sacar en salvamento la galera. Allí le preguntábamos algunos á menudo, y muchas más veces de las que él quisiera, si corriamos mucho riesgo. Ved nuestra ceguera, que lo creyéramos más de su boca que de la vista de los ojos, donde ya se nos representaba la muerte; mas parecíamos de consuelo su mentira, como la del médico para el consuelo del a fligido y enfermo padre, que pregunta por la salud y vida de su hijo, si por ventura ya es difunto, y responde que tiene mejoría.

Destá manera, por animarnos decía, que todo era nada, y dijo verdad, para lo que después á cabo de poco sobrevino, porque no dejándonos el viento pedazo de vela sano, y tanto que fué necesario subir el treo, que es otra vela redonda con que se corren las tormentas, quiso nuestra desgracia que viniese sobre nosotros una galera mal gobernada, y envistendonos por la popa nos echó gran parte á la mar, y diólo á tiempo que juntamente saltó el timón, en que solo teníamos esperanza, vién-



# AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

## EL ASESOR DE LOS PÁRROCOS

EN LOS MATRIMONIOS DE LOS MILITARES

Por el Pbro. Dr. D. Casimiro Carranza.

Obra única en su clase y de imprescindible necesidad para la solución de cuantas dudas pudieran surgir respecto de los matrimonios de esta clase.

Dirigirse al autor, párroco de la de San Vicente de Zamora.

PRECIO: 4 PESETAS

## Opogastricina

Marca registrada

Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado.

Maravilloso remedio para las enfermedades del estómago, el más racional y el que cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgia, dilatación, úlcera y demás afecciones del estómago. Como digestivo, se toman 10 gotas diluidas en cuatro cucharadas de agua, antes de las comidas, y sirven además de aperitivo.

Advertimos al público, para evitar confusiones, que los frascos de OPOGASTRICINA, con un prospecto en francés y español, están contenidos en cajas, y en la envoltura llevan una etiqueta del Laboratorio del doctor Bermejo. Recházense las cajas que no lleven esta etiqueta.

Depositarios exclusivos: Pérez, Martín, Velasco y comp.<sup>ª</sup>, Mayor, 13, Madrid.

Al por menor: Borrell, Puerta del Sol, 5, y demás buenas farmacias.

# La Unión y el Fénix Español

# Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

## Los ferina

DESAPARECE en pocos días.

con la

### Lactoferina del Doctor M. Caldeiro

MADRID

Una de las enfermedades más comunes en los niños, por la facilidad con que se propaga, es la tos ferina.

Esta aparece como un simple catarro, haciéndose poco notable en su primer período; en el segundo es cuando reviste carácter grave, por los trastornos que puede ocasionar a los niños y su fácil propagación a los demás, llegando a tomar verdadero carácter epidémico; los síntomas de esta enfermedad son característicos en este período; empieza, como hemos dicho, por una simple tos catarral; después los accesos son más fuertes, llegando a ponerse los niños amoratados, echar sangre por la boca y narices, arrojar los alimentos, sudor frío, etc., etc., quedando después de un acceso en un estado de postración en que peligra su vida.

Conocida la enfermedad, nada más fácil que su curación (lo saben las madres), pues está probado que no hay otra medicación más científica, con arreglo a la moderna terapéutica, de éxito siempre seguro, que la LACTOFERINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO, por lo que es recomendada por toda la clase médica.

Con el uso de la LACTOFERINA desaparecen los accesos de tos que tanto molestan y en tanto peligro pone a los niños; su efecto es tan rápido, que a las primeras dosis los accesos son más cortos, más suaves y en menor número, llegando a desaparecer en pocos días.

De venta en todas las farmacias al precio de 5 pesetas; y en casa del autor, Puerta del Sol, 9, que la remite por correo mandando 5,50

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

**LINEA DE FILIPINAS.**—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

**LINEA DE CUBA MEJICO.**—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, 6 Isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.**—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Guanamá con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LINEA DE CANARIAS.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.<sup>º</sup> haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE TANGER.**—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 25 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

## Relojería y taller de composturas

### de Julián G.<sup>ª</sup> Herreros

Mesón de Paredes, 46 — MADRID

Obsequio que esta casa hace a los suscriptores de este Diario:

**Por 20 pesetas neto,** un reloj de caballero, marca «Victoria», escape Roskopf con cuerda de salto, centros en rubí y caja níquel verdad, pagadero en cuatro plazos.

**Por 25 pesetas neto,** un reloj de pared regulador con campana, caja de forma elegante, treinta horas de cuerda, pagadero en cuatro plazos.

**Por 18 pesetas neto,** un reloj despertador con dos campanas.

También esta casa se encarga de hacer con el mayor esmero, toda clase de composturas, garantizando su buen resultado.

Los pedidos de relojes y remisión de composturas se harán por mediación y conducto del Sr. Administrador de este Diario, así como los pagos de los mismos, expresando con toda claridad el nombre y apellidos del interesado y estación férrea a que se han de remitir los relojes.

NOTA Los relojes de pared y de mesa se envían libres de gastos; los de bolsillo con un aumento de 1,50 pesetas por certificado.

854 MATEO ALEMÁN

donos faltos della y del, ya rendidos al mar y sin remedio; mas para no dejar de usar de todos los que pudieran en alguna manera darnoslo, hicieron pasar los dos remos de las espaldas a las escalas, de donde nos íbamos gobernando con grandísimo trabajo. ¿Qué pudiera yo decir de lo que vi en este tiempo, que oyeron mis oídos, que no sé si se podría decir con la lengua o ser creído de los extraños? ¡Cuántos votos hacían! ¡A qué varias advocaciones llamaban, cada uno a la mayor devoción de su tierra, y no faltó quien otra cosa no le cayó de la boca sino su madre! ¡Qué de abusos y disparates cometieron, confesándose los unos con los otros como si fueran sus curas ó tuvieran autoridad para absolverlos! Otros decían á voces á Dios en lo que le habían ofendido, y pareciéndoles que sería sordo levantaban el grito hasta el cielo creyendo con la fuerza del aliento levantar hasta allá las almas en aquel instante, pareciéndoles el último de su vida.

Esta manera padeció la pobre y rendida galera con los que veníamos en ella, hasta el siguiente día que con el sol y serenidad cobramos aliento, y todo se nos hizo alegre. Verdaderamente no se puede negar que de dos peligros de muerte, se teme mucho más el más cercano, porque del otro nos parece que podríamos escapar; empero en mí esta vez no temí

GUZMAN DE ALFARACHE 859

ha parece haberse fabricado por distros diversos artifices en competencia, y todo junto, en comparación de su recogimiento, mortificación, ayunos y penitencia, no llegaba. Viéndose, pues desahogada, cen temor de la murmuración y de ocasión que le pudiera dañar, celosa de su honor, buscó un aposento en una casa de unas doncellas religiosas, donde sin tener otra sombra sino la de su trabajo, con él se alimentaba tasadisimamente y con gran límite, dando ejemplo de su virtud á las más doncellas de su tiempo.

El arzobispo de aquella ciudad tuvo deseo de mandar hacer algunas cosas de curiosidad, hijuelas y corporales matizados, y no sabiendo ni hallándose quien como Dorstea lo hiciera (que así se llamaba esta señora) por las buenas nuevas que della tuvieron, la buscaron y encomendáronle aquesta obra, prometiéndole por ella muy buena paga.

Era necesario para tanta curiosidad que fuera el oro el mejor, más delgado y florido que se pudiera hallar; y porque solo quien lo sabe gastar sabe mejor escoger, ella propia en compañía de sus vecinas y amigas lo fueron á buscar á los batibojas, que son en Sevilla los oficiales que lo hacen y venden.

Acertaron á entrar en casa de un manco de muy buena gracia, que de muy poco tiempo había comenzado á usar el oficio y puesto

858 MATEO ALEMÁN

La hija que residía en el convento, ya perdida la hacienda, los hermanos y padres difuntos, viéndose desamparada y sola sintió su trabajo, como lo pudiera sentir aun cualquier hombre de mucha prudencia, por haberle faltado tanto en la esperanza de su remedio, porque deseaba ser monja.

Cesaron sus designios, comenzó su necesidad; cesaron los regalos, comenzaron los trabajos, y fueron creciendo de modo que ya no sabía que hacer, ni cómo poderse allí dentro sustentar.

Y aunque las conventuales todas, que la tenían mucho amor por la nobleza de su condición, afabilidad, trato y más buenas partes, con dolidas de su necesidad y pobreza la quisieran tener consigo, mas como estaban subordinadas á voluntad ajena de su prelado, ni ellas lo pudieron hacer, ni á ella fué posible quedar, porque dentro de breve tiempo se le notificó que saliese ó señalase la dote; y no pudiendo cumplir con lo segundo, tomó resolución en lo primero.

Era tan diestra en labor, así blanca como bordados, matizaba con tanta perfección y curiosidad, que por toda la ciudad corría su nombre.

Con esto, las virtudes de su alma y hermosura de rostro eran tan por exceso, que á por

GUZMAN DE ALFARACHE 855

tanto aquesta tormenta ni senti el peligro, respecto del temor de arriba, no por el mar, mas por la infamia.

Harto decía yo entre mí cuando pasaban estas cosas, que yo era el Jonas de aquella tormenta. Sayavedra se cansó de manera que le dió una gran calentura, y brevemente le saltó en mordorra.

Era lástima de verlo las cosas que hacía y disparates que hablaba, y tanto, que á veces en medio de la borrasca y en el mayor alfito, cuando confesaban los otros los pecados á voces, también las daba él diciendo: yo soy la sombra de Guzman de Alfarache, su sombra soy que voy por el mundo, con que me hacía reír y le temí muchas veces; mas aunque algo decía, ya lo vían estar loco y lo dejaban paratal, mas no las llevaba conmigo todas, porque iba repitiendo mi vida, lo que della yo le había contado, componiendo de allí mil romerías: en oyendo al otro prometerse á Monserate, allá me llevaba; no dejó estación á boda que conmigo no anduvo, guisábame de mil maneras, y lo más galano (aunque con lástima de verlo de aquella manera) de lo que más yo gustaba era que todo lo decía de sí mismo, como si realmente lo hubiera pasado.

Ultimamente, como de tormenta pasada quedamos tan cansados; la noche siguiente